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In May / June 2015, a fifth survey was undertaken with local authorities and parent carer 
forums reviewing their thoughts about challenges and successes in implementing the SEND 
reforms 
 
The following are initial results from the parent carer forum survey based on an England 
wide response.  The full responses to the survey including the regional breakdown will be 
completed and published over the next four weeks. 
 
94 parent carer forums responded to the survey.  This is a smaller response than the 
previous survey when we had 110 responses.  This constitutes a 62% response rate. 
 
Initial responses: 
 
67% of forums think Parent carer forums are very or extremely well engaged. 
 
67% of forums don’t know how their local authority is using their preparing for employment 
grant. 28% knew it was being used in a range of different ways and 5% said it wasn’t being 
used as it was intended. 
 
51% of forums thought the joint commissioning arrangements either hadn’t started or were 
in early stages. 
 
Only 22% of forums thought that their local authority’s offer for personal budgets for those 
with Education Health and Care (EHC) plans were well or fully developed. 
 
73% of forums thought their local authority had mediation arrangements either fully or to 
some extent in place. 
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69% did not know if their local authortiy had arrangements in place for those between 10 -
18 with Special Educational Needs (SEN) in custody. 
 
54% think their local authority are measuring the impact of the SEN reforms.  46% either 
thought they weren’t or didn’t know. 
 
40% thought that there was limited progress towards Education Health and Care  (EHC) 
reviews being person centred. 
 
52% were either not at all or not very confident that the LA would meet the 20 week 
timescale for producing EHC plans.  Gathering information and local authority capacity were 
the two highest attributing factors to this. 
 
44% said yes the local authority had changed the transition plan since September whilst 35% 
didn’t know. 
 
Only 14% of forums were confident or extremely confident that their local authority would 
transfer all planned LDA’s and statements by the 31st August 2105.  This went up to 20% 
being confident all transfers would be achieved by August 2018. 
 
Only 1% thought the feedback about the quality of the transfer review was good.  51% said 
it was good/ mixed.   
 
48% of forums knew there was a named Designated Medical Officer (DMO) in post. 
 
55% said their Clinical Commissioning Group (CCG) have appointed a commissioner for 
children and 68% said they had a contact at the CCG they could raise issues with. 
 
67% of forums reported that their local authority was intending to make changes to their 
short break provision either in 2015/16 or planned for 2016/17. 
 
65% said their Information Advice and Support Service (IASS) service was either fully 
developed or well developed. 
 
67% reported being involved in developing the Independent Support service in their area. 
 
90% said yes they thought Independent Support services were still going to be needed after 
March 2016. 
 
68% reported that working with Independent Support and IASS services had been a positive 
experience. 
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In the opinion of your forum how well do you feel the following stakeholders are 
engaged with your Local Authority in delivering the SEND reforms in your area? 

Don't Know

Not at all well

Not very well

Moderately well

Very well

Extremely Well

7% 

28% 

16% 16% 

0% 

33% 

In the opinion of your forum how many early years providers in your local 
authority have arrangements in place for identifying and responding to 

SEN, including SEN support? 

All

Most

Many

Some

None

Don't Know
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53% 

14% 

33% 

In the opinion of your forum does your Local Authority have an 
Area SENCO available to provide advice and guidance to early 

years providers and help make the links to facilitate appropriate 
early provision for children with SEN? 

Yes

No

Don't Know

14% 

28% 

15% 

19% 

1% 

23% 

In the opinion of your forum what proportion of schools in your 
local authority area have published their School SEN Information 

Report? 

All

Most

Many

Some

None

Don't Know

67% 

10% 

23% 

Is your local authority making any changes to your short breaks 
provision either in 2015/16 or planned for 2016/17?      

Yes

No

Don't Know
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